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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ (2)



เรื่อง 
การแก้โจทย์ปัญหา

การคูณ (2)



จากโจทย์ปัญหาที่ก าหนดให้ 
ให้นักเรียนเขียนประโยคสัญลักษณ์ลงในสมุด

1) มีมะนาว 5 ถุง ถุงละ 150 ผล มีนะนาวทั้งหมดกี่ผล

2) มีธูปหอม 24 ซอง ซองละ 20 ดอก มีธูปหอมทั้งหมดกี่ดอก

3) มีซื้อปลาทู 11 เข่ง ราคาเข่งละ 18 บาท ต้องจ่ายเงินค่าปลาทกูี่บาท



1) มีมะนาว 5 ถุง ถุงละ 150 ผล มีนะนาวทั้งหมดกี่ผล

2) มีธูปหอม 24 ซอง ซองละ 20 ดอก มีธูปหอมทั้งหมดกี่ดอก

3) มีซื้อปลาทู 11 เข่ง ราคาเข่งละ 18 บาท ต้องจ่ายเงินค่าปลาทูกี่บาท

5 × 150 = 

24 × 20 = 

11 × 18  = 

ประโยคสัญลักษณ์

ประโยคสัญลักษณ์

ประโยคสัญลักษณ์



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. วิเคราะห์โจทย์ปัญหาการคูณ หาค าตอบ 

พร้อมตรวจสอบค าตอบ
2. มีเหตุผลในการสนับสนุนหรอืโต้แย้งแนวคิด

ได้อย่างสมเหตุสมผล
3. แก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้อย่างเป็นขั้นตอน



แม่ของใบบัวปลูกมะนาว
เป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 

แม่ของใบบัวปลูกมะนาว
ทั้งหมดกี่ต้น



แม่ของใบบัวปลูกมะนาวเป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 
แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมดกี่ต้น

โจทย์ถามอะไร แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมดกีต่้น

โจทย์บอกอะไร

แม่ของใบบัวปลูกมะนาวเป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร 

แถวที่ 1 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 2 มะนาว 120 ต้น

แถวที่ 3 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 4 มะนาว 120 ต้น

แม่ของใบบัวปลูกมะนาวเป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 
แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมดกี่ต้น



แถวที่ 1 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 2 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 3 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 4 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 5 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 6 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 7 มะนาว 120 ต้น
แถวที่ 8 มะนาว 120 ต้น

8 × 120  =  



8 × 120  =  
ใช้การตั้งคูณ

1   2   0
×

8
06

ดังนั้น 8 × 120 = 960

1

9



แม่ของใบบัวปลูกมะนาวเป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 
แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมดกี่ต้น

แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมด 960 ต้น
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เนื่องจาก 120 มากกว่า 100

ถ้าปลูกมะนาว 8 แถว แถวละ 100 ต้น จะได้มะนาว 8 × 100 = 800

8 × 120 ต้องมากกว่า 8 × 100 

ซึ่ง 960 มากกว่า 800

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



แม่ของใบบัวปลูกมะนาวเป็นแถว 8 แถว แถวละ 120 ต้น 
แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมดกี่ต้น

ประโยคสัญลักษณ์    8 × 120 = 

แม่ของใบบัวปลูกมะนาวแถวละ 120วิธีท า ต้น
ปลูกมะนาว 8 แถว

แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมด 8 × 120 = ต้น960

ตอบ แม่ของใบบัวปลูกมะนาวทั้งหมด ๙๖๐ ต้น



ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว 
แถวละ 55 คน จัดได้ 25 แถว 

มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน



ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว แถวละ 55 คน 
จัดได้ 25 แถว มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน

โจทย์ถามอะไร มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน

โจทย์บอกอะไร

ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว 
แถวละ 55 คน จัดได้ 25 แถว 



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร 

แถวที่ 1 55 คน
แถวที่ 2 55 คน
แถวที่ 3 55 คน

⋮
แถวที่ 25 55 คน

ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว แถวละ 55 คน 
จัดได้ 25 แถว มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร 

แถวที่ 1 55 คน
แถวที่ 2 55 คน
แถวที่ 3 55 คน

⋮
แถวที่ 25 55 คน

25 × 55 = 



25 × 55 = 
5 5

×2 5
52   7
001   1
573

(5 × 55 )
(20 × 55)

1



ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว แถวละ 55 คน 
จัดได้ 25 แถว มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน

มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมด 1,375 คน
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เนื่องจาก 55 อยู่ระหว่าง 50 กับ 60

ถ้าจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุม 25 แถว แถวละ 60 คน  จะได้  25 × 60 =  1,500 คน

ถ้าจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุม 25 แถว แถวละ 50 คน  จะได้  25 × 50 =  1,250 คน



มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมด 1,375 คน
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เนื่องจาก 55 อยู่ระหว่าง 50 กับ 60

ถ้าจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุม 25 แถว แถวละ 60 คน  จะได้  25 × 60 =  1,500 คน

ถ้าจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุม 25 แถว แถวละ 50 คน  จะได้  25 × 50 =  1,250 คน

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

25 × 55  ควรอยู่ระหว่าง 1,250 กับ 1,500 

1,375  อยู่ระหว่าง 1,250 กับ 1,500 



ครูจัดนักเรียนนั่งในห้องประชุมเป็นแถว แถวละ 55 คน 
จัดได้ 25 แถว มีนักเรียนนั่งในห้องประชุมทั้งหมดกี่คน

ประโยคสัญลักษณ์    25 × 55 = 

จัดนักเรียนนั่งแถวละ 55วิธีท า คน

จัดนักเรียน 25 แถว

มีนักเรียนทั้งหมด 25 × 55 = คน1,375

ตอบ    มีนักเรียนท้ังหมด ๑,๓๗๕ คน



แม่ค้าขายเส้ือได้เงินกี่บาท
แม่ค้าขายเสื้อ 75 ตัว ราคาตัวละ 99 บาท

75 × 99 = 
75
99

75 × 99 =



75  × 99
9 9

×7 5
54   9
036   9
524

(5 × 99)
(70 × 99)

7



แม่ค้าขายเส้ือได้เงินกี่บาท
แม่ค้าขายเสื้อ 75 ตัว ราคาตัวละ 99 บาท

75 × 99 = 
75
99

75 × 99 = 7,425
๗,๔๒๕



แม่ค้าขายเสื้อ 75 ตัว ราคาตัวละ 99 บาท 
แม่ค้าขายเส้ือได้เงินกี่บาท

แม่ค้าขายเสื้อได้เงิน 7,425 บาท
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เนื่องจาก 99 น้อยกว่า 100

ถ้าขายเสื้อ 75 ตัว ราคาตัวละ 100 บาท จะได้  75 × 100 =  7,500 บาท

75 × 99 ต้องน้อยกว่า 7,500

ซึ่ง 7,425 น้อยกว่า 7,500

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล





การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยอ่านและท าความเข้าใจปัญหา  

วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการตามแผน หาค าตอบ 

และตรวจสอบค าตอบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....



แบบฝึกหัด 2.14



เรื่อง การสร้างโจทย์ปัญหาการคูณ

บทเรียนครั้งต่อไป

1. ใบกิจกรรม 2.5
2. แบบฝึกหัด 2.15
ดาวน์โหลดเอกสารเพิ่มเติมได้ที่ www.dltv.ac.th

รายวิชา คณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป



โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว 
เป็นเวลา 9 วัน 

โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว



โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว เป็นเวลา 9 วัน 
โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว

โจทย์ถามอะไร โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว

โจทย์บอกอะไร

โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว เป็นเวลา 9 วัน



หาค าตอบได้อย่างไร

น าจ านวนวันกับจ านวนตุ๊กตาที่ผลิตได้ในแต่ละวันมาคูณกัน

9 × 2,750  = 

โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว เป็นเวลา 9 วัน 
โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว



9 × 2,750  = 

7 5 0
×

9
057

4
2
6

2  4



ประโยคสัญลักษณ์   9 × 2,750 = 

โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750วิธีท า ตัว

เป็นเวลา 9 วัน

โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมด 9 × 2,750 = ตัว24,750

ตอบ โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมด ๒๔,๗๕๐ ตัว

โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว เป็นเวลา 9 วัน 
โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว



โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมด 24,750 ตัว
เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่

เนื่องจาก 9 น้อยกว่า 10

ถ้าโรงงานผลิตตุ๊กตา 10 วัน วันละ 2,750 ตัว จะได้ 10 × 2,750 = 27,500 ตัว 

9 × 2,750 ต้องน้อยกว่า 27,500

ซึ่ง 24,750 น้อยกว่า 27,500

เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

โรงงานผลิตตุ๊กตาวันละ 2,750 ตัว เป็นเวลา 9 วัน 
โรงงานผลิตตุ๊กตาได้ทั้งหมดกี่ตัว


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34

